

习近平的文化情怀

“一个热爱中华大地的人，他一定会爱她的每一条溪流，每一寸土地，每一页光辉的历史。”

这是习近平同志30多年前在河北正定工作时的一段深情告白。

多年以后，领航“中国号”巨轮乘风破浪，习近平总书记自豪地宣示：“中华民族在几千年历史中创造和延续的中华优秀传统文化，是中华民族的根和魂。”

仰望华夏文明的历史天空，淬炼中华文化和中国精神的时代精华，习近平总书记以无比坚定的文化自信，带领中国人民阔步行进在中华民族伟大复兴之路上。

如果没有中华五千年文明，哪里有什么中国特色？

2003年7月，时任浙江杭州余杭区委书记何关新接到通知：省委书记习近平要来良渚遗址调研。

在良渚博物馆一个小会议室里，习近平看了良渚文化保护纪录片，听了情况汇报。

此时的良渚，处在保护与发展的矛盾中。遗址区分布着30余家石矿，噪音大、粉尘浓。当地群众戏称家中桌椅半天不擦即可写字作画，考古学家痛心疾首地批评这一地区“炮声隆隆如战场”。

“良渚遗址是实证中华五千年文明史的圣地，是不可多得的宝贵财富，我们必须把它保护好！”习近平斩钉截铁。

良渚从“炮声”中回归宁静，青山从此还绿色。

2016年，四位考古学家致信习近平总书记，希望促成良渚遗址早日“申遗”。总书记专门作出重要指示：“要加强古代遗址的有效保护，有重点地进行系统考古发掘，不断加深对中华文明悠久历史和宝贵价值的认识。”

3年后，良渚古城遗址入选《世界遗产名录》，这一实证中华5000多年文明史最直接、最有力的证据，从此受到国际社会更为广泛的关注。

能看到多远的过去，就能看到多远的未来。

“我们从哪里来？我们走向何方？中国到了今天，我无时无刻不提醒自己，要有这样一种历史感……”党的十八大以来，习近平总书记以坚定的文化自觉与自信，引领中国人民迈向中华民族伟大复兴之路。

2013年11月，到山东曲阜孔府和孔子研究院考察，看到《孔子家语通解》《论语注解》两本书，总书记饶有兴趣地拿起来：“这两本书我要仔细看看。”

2014年9月24日，北京人民大会堂。

参加纪念孔子诞辰2565周年国际学术研讨会暨国际儒学联合会第五届会员大会的学者惊讶地发现，大会迎来了一位特殊的参会者——中国国家主席习近平。

“有朋自远方来，不亦乐乎。”习近平引用《论语》的开篇语，作为欢迎各国嘉宾的开场白。

2021年3月，武夷山九曲溪畔，习近平总书记走进朱熹园。

“一路往里走，到最里面一间屋舍，看到墙上印有‘国以民为本，社稷亦为民而立’，总书记驻足凝视，他在中央政治局集体学习时引用过这句话。”回想起这一幕，福建省文史研究馆馆员张建光印象深刻。

“如果没有中华五千年文明，哪里有什么中国特色？如果不是中国特色，哪有我们今天这么成功的中国特色社会主义道路？”

鉴往知来，总书记思考深刻：“我们要特别重视挖掘中华五千年文明中的精华，把弘扬优秀传统文化同马克思主义立场观点方法结合起来，坚定不移走中国特色社会主义道路。”

站在中华五千年文明高度，开创中国特色社会主义伟大事业新局面，“走自己的路”因而有了强大底气。

这份自信，源于生生不息的中华文明。

习近平总书记说：“中国共产党人始终是中国优秀传统文化的忠实继承者和弘扬者。”

敦煌，世界文明长河中的一颗璀璨明珠。“敦煌女儿”樊锦诗，忘不了习近平总书记同她的第一次握手。

2013年4月，樊锦诗到北京参加全国劳动模范代表座谈会。习近平总书记走到她跟前，微笑着说：“你是研究敦煌学的。”

“一个国家多少人多少事，总书记却知道我是研究敦煌学的，真令人感慨不已。”樊锦诗至今难忘。

从北京到敦煌，习近平总书记同樊锦诗5次握手，手相握、心相连，关怀激励着中华优秀传统文化薪火相传。

“敦煌文化展示了中华民族的文化自信。”“只有充满自信的文明，才会在保持自己民族特色的同时包容、借鉴、吸收各种不同文明。”

这份自信，源于美美与共的博大胸怀。

统筹党风廉政建设和经济发展 确保如期实现全年目标任务

(上接第一版)做实做细“链长制”，规划建设一批专业的产业园区，加快谋划、招引一批重大产业项目，为稳增长提供有力支撑。

要以过硬作风推进城市更新和城市建设攻坚，加快重点项目项目建设进度，依法高效推进拆迁、征迁工作，加快低效片区开发建设，推动各项重点任务提速增效。

赵豪志强调，要持续完善机制，堵塞漏洞，以严之又严的举

措强化公共资金、公共资源、国资国企、重点项目监管，推动各项

政策落地落实，切实构建起防范遏制腐败的长效机制。要以强烈

的政治担当不断把政府系统党风廉政建设引向深入，进一步强

化政治引领，坚决扛起全面从严治党主体责任，切实形成管党治

党合力。要锲而不舍正风肃纪，持续纠治“四风”，坚持抓早抓小、

防微杜渐，突出关键少数，自觉接受监督，培树廉洁文化，营造风

清气正的政治生态。要持续提升作风能力，雷厉风行、攻坚克难，

落实好激励机制和容错纠错机制，推动青岛在全省勇当龙头、在

全国争先进位、在全球彰显特色。要坚决守住底线，坚持疫情要

防住、经济要稳住、发展要安全，以履尽责的实际行动迎接党的

二十大胜利召开。

会上，市发展改革委、市工业和信息化局、市司法局、市行政

审批局和西海岸新区、胶州市作书面发言。

刘建军主持会议，马立新、耿涛、王波、张月波出席会议。

加强平安青岛法治青岛建设 确保社会大局安全稳定

(上接第一版)在维护全市政治安全、疫情防控、城市更新和城市

建设、优化营商环境、维护治安秩序、为民办实事等方面做了大

量卓有成效的工作，为保障社会和谐稳定和人民群众安居乐业

作出了重要贡献。

王鲁明强调，深入推进平安青岛、法治青岛建设，维护社会

大局安全稳定，事关全市发展全局。要坚持党的绝对领导，坚持

政治建设，把事关党的二十大安保维稳工作作为首要政治任务，

坚定拥护“两个确立”，坚决做到“两个维护”。要坚持以人民

为中心的发展思想，坚持人民至上，把人民对美好生活的向往

作为奋斗目标，把人民满意作为检验一切工作的根本标准，以

实际行动践行党的初心使命，确保社会大局安全稳定。

刘建军主持会议，马立新、耿涛、王波、张月波出席会议。

青岛发力招商引资和龙头企业带动，推动集成电路产业实

现了跨越式发展。数据显示，全市集成电路产业链企业较2016

年底增长了6倍，初步形成了涵盖设计、制造、封测在内的全产

业链布局。制造领域，芯恩、惠科半导体等项目的投产，填补了青

岛的产业空白。上游设计领域，已汇聚芯微电子、大唐半导体、

宸芯科技、核芯互联、佳恩半导体等近百家创新企业，业务涵盖

模拟信号链芯片、车联网、功率半导体等领域。在封测领域，一路

跑出项目落地“加速度”的富士康高端封测项目已于去年年底正

式投产，封装产品涉及5G通讯、物联网和人工智能等应用芯片。

在装备领域，已经登陆科创板的高测股份，针对第三代半导体研

发了相应的切割设备和切割耗材。

围绕创新链布局产业链，就是以创新驱动布局潜力产业，挖

掘行业潜力，为新技术、新业态成长壮大营造创新环境，使之真

正成为经济高质量发展的新增长点。

产业生态主导企业是产业链的主导者、规则制定者、生态构

建者，培育产业生态主导企业是围绕创新链布局产业链的关

键一环。在实体经济振兴发展三年行动中，青岛实施要素保障行

动，以全方位要素保障支持产业主导企业落地引领项目、发力底

层技术研发、抢占新赛道。于一家企业而言，这将推动优势企

业在核心技术、关键产品、创新能力、自主品牌、标准制定、营销网

络等领域全方位的成长，增强企业竞争力和持续发展能力；于一

座城市而言，这将增强城市整合全球产业链上下游优质资源的

能力，不断完善产业链生态。

围绕创新链布局产业链，也需要强调科技的引领作用，通过

积极向产业领域提供高质量的科技供给，将科技价值转化为实

实在在的经济价值。为此，青岛将下更大气力推进科技成果转化

，落实省属高校院所科技成果转化综合试点，探索赋予科研人

员职务科技成果所有权或长期使用权；支持在青高校、科研院

所建设专业孵化器、众创空间、成果转化中心、国际创新园等

创新平台，推动科技成果转化。

围绕产业链布局创新链、围绕创新链布局产业链，青岛就是

要在服务高水平科技自立自强，强化科技创新策源转化功能，推

动城市产业加速迈向价值链高端、推动城市发展由要素驱动

型向创新驱动型转变，在现代产业先行城市和国际化创新型

城市的打造中，塑成城市发展新优势。

而这一切，都将开启这座城市的新的产业增长曲线。

青岛发力招商引资和龙头企业带动，推动集成电路产业实

现了跨越式发展。数据显示，全市集成电路产业链企业较2016

年底增长了6倍，初步形成了涵盖设计、制造、封测在内的全产

业链布局。制造领域，芯恩、惠科半导体等项目的投产，填补了青

岛的产业空白。上游设计领域，已汇聚芯微电子、大唐半导体、

宸芯科技、核芯互联、佳恩半导体等近百家创新企业，业务涵盖

模拟信号链芯片、车联网、功率半导体等领域。在封测领域，一路

跑出项目落地“加速度”的富士康高端封测项目已于去年年底正

式投产，封装产品涉及5G通讯、物联网和人工智能等应用芯片。

在装备领域，已经登陆科创板的高测股份，针对第三代半导体研

发了相应的切割设备和切割耗材。

围绕创新链布局产业链，就是以创新驱动布局潜力产业，挖

掘行业潜力，为新技术、新业态成长壮大营造创新环境，使之真

正成为经济高质量发展的新增长点。

产业生态主导企业是产业链的主导者、规则制定者、生态构

建者，培育产业生态主导企业是围绕创新链布局产业链的关

键一环。在实体经济振兴发展三年行动中，青岛实施要素保障行

动，以全方位要素保障支持产业主导企业落地引领项目、发力底

层技术研发、抢占新赛道。于一家企业而言，这将推动优势企

业在核心技术、关键产品、创新能力、自主品牌、标准制定、营销网

络等领域全方位的成长，增强企业竞争力和持续发展能力；于一

座城市而言，这将增强城市整合全球产业链上下游优质资源的

能力，不断完善产业链生态。

围绕创新链布局产业链，也需要强调科技的引领作用，通过

积极向产业领域提供高质量的科技供给，将科技价值转化为实

实在在的经济价值。为此，青岛将下更大气力推进科技成果转化

，落实省属高校院所科技成果转化综合试点，探索赋予科研人

员职务科技成果所有权或长期使用权；支持在青高校、科研院

所建设专业孵化器、众创空间、成果转化中心、国际创新园等

创新平台，推动科技成果转化。

围绕产业链布局创新链、围绕创新链布局产业链，青岛就是

要在服务高水平科技自立自强，强化科技创新策源转化功能，推

动城市产业加速迈向价值链高端、推动城市发展由要素驱动

型向创新驱动型转变，在现代产业先行城市和国际化创新型

城市的打造中，塑成城市发展新优势。

而这一切，都将开启这座城市的新的产业增长曲线。

青岛发力招商引资和龙头企业带动，推动集成电路产业实

现了跨越式发展。数据显示，全市集成电路产业链企业较2016

年底增长了6倍，初步形成了涵盖设计、制造、封测在内的全产

业链布局。制造领域，芯恩、惠科半导体等项目的投产，填补了青

岛的产业空白。上游设计领域，已汇聚芯微电子、大唐半导体、

宸芯科技、核芯互联、佳恩半导体等近百家创新企业，业务涵盖

模拟信号链芯片、车联网、功率半导体等领域。在封测领域，一路

跑出项目落地“加速度”的富士康高端封测项目已于去年年底正

式投产，封装产品涉及5G通讯、物联网和人工智能等应用芯片。

在装备领域，已经登陆科创板的高测股份，针对第三代半导体研